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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ 

Актуальність теми. Зміни глобального й регіонального рівнів, які 

простежуємо в масштабах розвитку суспільства в Україні та світі на зламі 

ХХ–ХХІ ст., слугують підставою для того, аби стверджувати, що такі умови 

визначають проблематику насамперед національної безпеки держави. 

Задекларована тематика в дисертаційній роботі вимагає непересічної уваги не 

лише з боку політиків, можновладців, керівного апарату держави, а найперше 

науковців, експертів, які досліджували б забезпечування безпеки особистості, 

громадянина, суспільства, держави, а також участь тієї чи іншої держави в 

дотриманні й реалізації засад міжнародного виміру безпеки. 

Підвищення наукового інтересу до тематики національної безпеки в 

Україні простежується з 90-х років ХХ ст. у межах переходу держави зі 

соціалістичних засад свого розвитку в контексті перебування у складі СРСР 

до нових ринково-економічних вимірів свого співіснування в європейській 

спільноті. З новими тенденціями розвитку України з’являються і нові 

виклики щодо пристосування держави до умов існування міжнародної 

співдружності із властивими їм різноманітними загрозами, перешкодами, 

небезпеками. Отже, набувають важливості й актуальності стратегічні 

завдання в Україні щодо забезпечення становлення громадянського 

суспільства та демократичної і правової держави на основі розвиненої 

економіки, зорієнтованої на безпеку та добробут своїх громадян. 

Безумовно, потрібно зазначити, що у ХХІ ст. ні в кого не виникає 

сумнівів щодо актуальності терміна «національна безпека», немає потреби і в 

додаткових з’ясуваннях сенсу чи обґрунтуванні важливості вивчення цього 

питання. Зрештою, йдеться насамперед про наявний спосіб осмислення 

окресленої проблематики крізь призму філософсько-правового трактування 

національної безпеки. 

У зазначеному невивченому контексті дослідження національної 

безпеки держави в умовах формування громадянського суспільства доцільно 

розпочати власне з поліаспектності поняття національної безпеки, а 

передовсім з того, що стосується її гарантування конституційними, 

законодавчими та практичними засобами захисту і забезпечення 

національних інтересів держави, в нашому випадку – України. Приміром, 

національну безпеку з її структурними елементами та засади формування 

громадянського суспільства не варто трактувати лише з позиції тих чи інших 

інтересів минулого чи наявного конкретного періоду, враховуючи доцільність 

її пов’язування з можливостями, інтересами й потребами історичного періоду 

в перспективі. Хоча не можна оминати увагою і те, що розвиток політики 

національної безпеки і, зрештою, засад формування громадянського 

суспільства, як невіддільних одна від одної умов прогресу держави загалом, 

унеможливлюють усталеність підходів, форм і методів їх реалізації. Це 

стосується і врахування конкретних ситуацій, зважаючи й на вірогідність 

тенденцій розвитку. Отже, крізь призму власне філософсько-правового 

дослідження національної безпеки держави в умовах формування 
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громадянського суспільства об’єктивується аналіз правового становища та 

умов суспільного буття на перспективу. 

Окрім того, вкрай важливо в нинішніх умовах, на нашу думку, 

досліджувати й засади формування громадянського суспільства в поєднанні з 

національною безпекою. Адже, трактуючи національну безпеку без 

урахування умов формування громадянського суспільства, неможливо 

повною мірою ні передбачити всі загрози і небезпеки, ні розробити правову 

стратегію запобігання їм. Тим паче, якщо йдеться про національну безпеку 

держави, потрібно обов’язково враховувати й суть держави, суспільства – 

проблеми їх взаємозв’язку тощо. 

Зважаючи на кладене, можемо з упевненістю вказувати на актуальність 

досі не до кінця виконаного філософсько-правового дослідження 

національної безпеки держави в умовах формування громадянського 

суспільства. 

Теоретичною основою дослідження є праці науковців, які аналізували 

різні аспекти окресленої в дисертації проблематики. Насамперед це 

українські філософи права: В. Бачинін, В. Вовк, О. Грищук, О. Данільян, 

А. Козловський, М. Козюбра, М. Костицький, І. Ситар, С. Сливка, 

Т. Гарасимів, М. Цимбалюк та ін. Чимало уваги питанням безпеки, 

національного й міжнародного рівнів приділили С. Абакумов, А. Андреєв, 

О. Бельков, Б. Бессонов, А. Венгеров, А. Вікторов, А. Возженніков, 

А. Галузін, В. Гондюл, В. Горбулін, К. Делекаров, О. Дзьобань, 

О. Долженков, Ю. Ільїн, В. Колганов, Я. Кондратьєв, В. Кузнєцов, В. Ліпкан, 

А. Логунов, Я. Малик, Г. Новицький, А. Прохожев, В. Радецький, Т. Розова, 

С. Самигін, Г. Ситник, В. Супрун, В. Циганов, Л. Чекаленко та ін. У 

дисертаційній роботі використано ідеї, сформульовані у працях видатних 

українських, європейських і російських філософів, серед яких: М. Бердяєв, 

Ж. Бордіяр, М. Бубер, В. Вернадський, Ю. Габермас, Г. Гегель, І. Ільїн, 

І. Кант, Дж. Локк, Г. Ляйбніц, Ш. Монтеск’є, Е. Муньє, П. Сорокін, 

А. Толстоухов, С. Франк, М. Фуко. Досягненню обраної пізнавальної мети 

слугувало використання здобутків вітчизняної філософської думки, 

представленої працями В. Абрамова, В. Андрущенко, В. Бліхара, А. Карася, 

М. Олексюка, С. Орлова, В. Ярошовця та ін. Залучення значного 

теоретичного масиву дало змогу простежити сутність національної безпеки 

держави в умовах формування громадянського суспільства. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 
Наукове дослідження здійснено на виконання Розпорядження Кабінету 

Міністрів України від 16 листопада 2002 р. № 649-р «Про затвердження 

Концепції реформування наукової та науково-технічної діяльності в системі 

органів внутрішніх справ» (щодо використання сучасних інформаційно-

психологічних технологій у діяльності ОВС і проведення міжгалузевих 

досліджень на стику юридичних та інших наукових галузей знань) відповідно 

до «Переліку пріоритетних напрямів наукового забезпечення діяльності 

органів внутрішніх справ України на період 2010–2014 років», затверджених 

Наказом МВС України від 29 липня 2010 р. № 347, а також у контексті 
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наукових досліджень Львівського державного університету внутрішніх справ 

за напрямом «Філософсько-правові та теоретично-історичні проблеми 

державотворення та правотворення в Україні» (державний реєстраційний 

номер 0109U007855). 

Мета і задачі дослідження. Мета дисертації – оцінити із 

філософсько-правового погляду національну безпеку держави в умовах 

формування громадянського суспільства. 

Для досягнення обраної мети окреслено такі задачі:  

 обґрунтувати семантику ключових понять «національна безпека» та 

«громадянське суспільство»; 

 визначити теоретико-методологічні засади аналізу національної 

безпеки в умовах формування громадянського суспільства; 

 узагальнити основні елементи забезпечення національної і 

міжнародної безпеки; 

 з’ясувати основні наукові підходи до дослідження національної 

безпеки; 

 окреслити філософсько-правовий концепт аксіологічних складових 

національної безпеки в умовах формування громадянського суспільства; 

 висвітлити ціннісні інтенції в реалізації основних принципів 

забезпечення національної безпеки; 

 встановити ціннісні основи впровадження стратегії національної 

безпеки в умовах інтеграції в Європейське Співтовариство; 

 встановити ризики та загрози національній безпеці України; 

 намітити стратегію подолання ризиків і загроз національній безпеці 

України. 

Об’єкт дослідження – суспільні відносини, пов’язані з національною 

безпекою і формуванням громадянського суспільства. 

Предмет дослідження – філософсько-правове дослідження 

національної безпеки держави в умовах формування громадянського 

суспільства. 

Методи дослідження. Філософсько-методологічною основою 

дисертаційної роботи є базові концепції гносеології, онтології, феноменології, 

герменевтики та концепти філософії і соціології права. 

Оскільки дослідження виконано в межах філософії, права, соціології, 

політології, це зумовило застосування таких методів: перехід від 

абстрактного до конкретного – для опису основних наукових підходів щодо 

вивчення національної безпеки та громадянського суспільства (підрозділ 1.2); 

перехід від загального до одиничного – для дослідження основних принципів 

з’ясування сутності предмета дослідження та використання філософської 

методології (підрозділи 1.2, 1.3); причинового та порівняльного аналізу – для 

відображення рівня взаємозв’язку національної безпеки та громадянського 

суспільства (підрозділи 1.3, 3.1, 3.3); синтезу – для з’ясування ключових 

тенденцій і перспектив підвищення рівня національної безпеки в умовах 

формування громадянського суспільства (підрозділи 2.1, 2.3, 3.1, 3.3); 
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герменевтичний – для теоретизації трактування понять, закладених в основу 

дисертаційної роботи (підрозділи 1.1, 2.1, 2.2, 3.1); інтегративний, який 

уможливив отримання наукових результатів щодо знання про 

багатовимірність національної безпеки та громадянського суспільства 

(підрозділи 2.2, 2.3, 3.3). 

Доктринально-теоретичним підґрунтям дисертації є наукові 

дослідження вітчизняних і зарубіжних учених у галузях філософії права, 

філософії, політології, теорії держави і права, логіки, теології, психології, 

міжнародного права, історії держави, політичних і правових учень, а також 

енциклопедична література. 

Наукова новизна одержаних результатів дослідження полягає в 

тому, що з філософсько-правових позицій розкрито сутність національної 

безпеки держави в умовах формування громадянського суспільства. 

Отримано нові результати, які розкривають особистий внесок автора в 

розробку досліджуваної теми: 

уперше: 

 модернізовано наукові підходи до проблем національної безпеки в 

умовах формування громадянського суспільства з огляду на вимоги 

сьогодення; 

 обґрунтовано зміст безпеки крізь призму філософських і правових 

інтенцій, який полягає у трактуванні саме аксіологічного виміру національної 

безпеки як найбільш прийнятного для такого виду інтерпретації, оскільки 

захищеність від незаконних впливів на реалізацію інтересів, зокрема 

національних, входить у зміст філософсько-правової інтерпретації безпеки в 

межах поняття упущеної вигоди; 

 виокремлено та охарактеризовано критерії безпеки держави в межах 

розвитку її національних і міжнародних інтересів, зміст яких дав змогу 

сформувати не тільки наукові уявлення про таке складне соціальне явище, як 

безпека складних систем, зокрема соціальних, а й розкрити їхні загальні 

властивості, відносини і закони становлення, розвитку та функціонування; 

 доведено актуальність урахування умов формування громадянського 

суспільства для підвищення рівня національної безпеки держави, оскільки 

нехтування розвитком громадянського суспільства, створенням реально 

дієвого правового механізму суверенізації особи є передумовою становлення 

тіньової економіки, корумпованої влади, тіньової політики, а тому 

філософсько-правове вирішення проблеми ґрунтується на ідеї розширення 

суб’єктивної свободи та рівноправності кожного громадянина; 

удосконалено: 

 методологію дослідження філософсько-правового та 

соціокультурного вимірів національної безпеки держави, обґрунтовано її 

багатофункціональність і поліструктурність; 

 стратегію дослідження структури й категорійного апарату 

філософсько-правових детермінантів національної безпеки держави та 

громадянського суспільства; 
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 трактування взаємозв’язків між державою, суспільством, 

громадянином, особистістю і правом. Доведено, що поза сформованим 

громадянським суспільством у державі неможливо забезпечити і її 

національну безпеку; 

 аргументацію щодо визнання філософсько-правових засад 

підвищення рівня національної безпеки держави в умовах формування 

громадянського суспільства; 

дістали подальший розвиток: 

 загальнотеоретична характеристика філософсько-правових засад 

національної безпеки держави, яка відображає національну безпеку як 

наявність у держави власних сил і можливостей, необхідних для реальної 

нейтралізації будь-яких негативних впливів, загроз чи небезпек; 

 уявлення про структуру національної безпеки. Обґрунтовано 

необхідність виокремлення в цьому контексті доцільності вивчення засад 

формування громадянського суспільства як запоруки підвищення рівня 

національної безпеки держави; 

 відображення основоположних принципів національної безпеки 

держави в умовах формування громадянського суспільства, завдяки чому 

створюється можливість їх взаємозв’язку.  

Практичне значення одержаних результатів. Сформульовані в 

дослідженні висновки мають високий ступінь готовності до використання в 

практичній роботі органів влади, діяльність яких пов’язана з нормотворчістю, 

а також у правозастосовній сфері, зокрема в ОВС України; у подальшій 

розробці загальнотеоретичної концепції національної безпеки держави в 

умовах формування громадянського суспільства. Окремі положення і 

висновки дисертації можуть застосовуватись у навчальному процесі під час 

викладання таких курсів, як: «Політологія», «Філософія права», «Філософія», 

«Професійна етика», «Деонтологія», «Теорія держави та права», «Етика та 

естетика»; у науково-дослідній сфері для усунення прогалин у вивченні 

національної безпеки держави; у процесі підготовки підручників, навчальних 

посібників із теорії держави і права, політології, професійної етики, 

юридичної деонтології, філософії права.  

Апробація результатів дисертації. Результати досліджень оприлюднені 

на міжнародних та національних науково-практичних конференціях. Серед 

них: V Міжнародна науково-практична конференція «Держава і право: 

проблеми становлення і стратегія розвитку» (м. Суми, 19–20 травня 2012 р.); 

V Всеукраїнська науково-практична конференція «Роль суспільно-політичних 

дисциплін у формуванні світогляду працівника органів внутрішніх справ» (м. 

Львів, 1 червня 2012 р.); 1-а Регіональна науково-практична конференція 

«Державотворення та право творення в Україні : проблеми та перспективи 

розвитку» (м. Львів, 11 квітня 2013 р.); VI Всеукраїнська науково-практична 

конференція «Роль суспільно-політичних дисциплін у формуванні світогляду 

працівника органів внутрішніх справ» м. (Львів, 7 червня 2013 р.). 
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Публікації. Основні положення і висновки, сформульовані в 

дисертаційній роботі, викладені в п’яти наукових статтях, чотири з яких 

опубліковані у фахових виданнях України з юридичних наук, одна – у 

виданні іншої держави (Російська Федерація), а також у тезах чотирьох 

доповідей на науково-практичних заходах. 

Структура дисертації і послідовність викладу матеріалу зумовлені 

логікою викладу проблеми, планом, метою та задачами дослідження. 

Дисертація складається із вступу, трьох розділів, що містять дев’ять 

підрозділів, висновків і списку використаних джерел. Повний обсяг 

дисертації становить 186 сторінок, з них основний текст – 170 сторінок. 

Список використаних джерел (179 найменувань) викладено на 16 сторінках. 

 

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ 

 

У вступі обґрунтовано актуальність теми дисертаційної роботи, 

охарактеризовано ступінь наукової розробки проблеми, її зв’язок із науковими 

програмами, планами і темами, сформульовано мету і задачі, об’єкт, предмет і 

методи дослідження, наукову новизну одержаних результатів, теоретичне і 

практичне їх значення, наведено дані про їх апробацію та публікації автора за 

темою дисертації, структуру та обсяг роботи. 

Розділ 1 «Методологічне обґрунтування філософсько-правового 

аналізу національної безпеки в умовах формування громадянського 

суспільства» містить три підрозділи та присвячений аналізу джерельної бази 

дослідження й характеристиці основних методологічних підходів до 

дослідження національної безпеки в умовах формування громадянського 

суспільства. 

У підрозділі 1.1 «Філософсько-правове та соціокультурне 

трактування національної безпеки держави» вказано на те, що сучасна 

філософія безпеки держави передбачає врахування нових тенденцій у 

розвитку світового співтовариства, розумне поєднання міжнародних і 

національних чинників гарантування безпечного розвитку держав, 

узгодженість інтересів і взаємну відповідальність суспільства, держави і 

громадян у вирішенні національних проблем безпеки. Тому актуальність 

власне філософсько-правового осмислення поняття «національна безпека» 

очевидна тому, що, попри велику кількість наявних формулювань цього 

поняття, його недостатньо осмислено у вітчизняній філософсько-правовій 

доктрині. Це пов’язано насамперед із тим, що «національна безпека» 

стосується радше категорій політології, ніж філософії права. Сучасні 

теоретичні підходи до вивчення національної безпеки, на жаль, вирізняються 

невизначеністю в поглядах на безпеку й недооцінкою низки методологічних 

аспектів формування стратегії національної безпеки, яка передбачає єдиний 

алгоритм мислення, ухвалення стратегічних рішень і діяльності у сфері 

безпеки. Зрозуміло, це відображається і в офіційних державних документах, 

які не містять точні визначення основних цілей, об’єктів і методів 
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забезпечення національної безпеки України, часто обмежуючись загальними 

констатаціями і деклараціями. 

У підрозділі 1.2 «Методологія дослідження громадянського 

суспільства в контексті становлення демократичної і правової держави» 

під час характеристики методології дослідження вказано на те, що в межах 

вивчення пoняття громадянського суспільcтва йoгo взaємини з дeржaвoю слід 

рoзглянути відповідно до концепції Г. Гeгeля. Цей пiдхiд дo рoзгляду 

прoблeми зумoвлeний, нa думку дисертанта, фундaмeнтaльними ocнoвaми 

фiлocoфcькo-прaвoвoї кoнцeпцiї громадянського cуcпiльcтвa Г. Гeгeля, якa 

рoзкривaє генезис «ідеї» дocлiджувaнoї кaтeгoрiї, cутнicть, умoви тa 

принципи її формування. Громадянське суспільство є одним з eлeмeнтiв 

цiлicнoї cтруктури суспільства i дeржaви, який володіє мeхaнiзмами 

кoнтрoлю з бoку cуcпiльcтвa за діяльністю держави, спрямований нa 

зaдoвoлeння пoтрeб уciх eлeмeнтiв cтруктури, здiйcнeння та зaхиcт прaв i 

cвoбoд людини та грoмaдянинa. Це твердження грунтується на філософсько-

правовій концепції Гегеля щодо «дифeрeнцiї» громадянського cуcпiльcтвa, 

яка актуальна для виявлeння cутнocтi, гeнeзиcу, цiлeй i зaвдaнь 

громадянського cуcпiльcтвa, йoгo бeзпoceрeдньoї взaємoдiї з дeржaвoю, 

визнaчeння фoрми їх взaємин на cучacнoму eтaпi рoзвитку суспільства i 

дeржaви, фoрмувaння громадянського cуcпiльcтвa. Глoбaлiзaцiйнi, 

дeмoгрaфiчнi, oбмiннi прoцecи, що тривають у cучacнoму cвiтi, вимaгaють 

кoнcтруктивнoї взaємoдiї двoх рiвнiв рeгуляцiї coцiaльних прoцeciв: 

cуcпiльнoгo i дeржaвнo-прaвoвoгo. Рoзвитoк такої cпiвпраці є зaпoрукoю 

прoгрecу coцiуму, бo громадянське cуcпiльcтвo i дeржaвa пoтрeбують oдин 

oднoгo, вoни aбo взaємнo доповнюють одне одного, aбo зазнають втрaти вiд 

пoрушeння зв’язкiв. Звaжaючи на це, прaвoву дeржaву мoжнa ввaжaти 

нacлiдкoм рoзвитку громадянського суспільства, водночас, передумовою його 

пoдaльшoгo вдocкoнaлeння. 

У підрозділі 1.3 «Філософсько-правовий аналіз дослідження впливу 

національної безпеки держави на формування громадянського суспільства» 

доведено, що умови для розвитку громадянського cуcпільcтва тісно пoв’язaнi 

з хaрaктeрoм oфiцiйнoї пoлiтики дeржaви в гaлузi бeзпeки. Ця пoлiтикa мoжe 

прoтидiяти рoзвитку громадянського cуcпiльcтвa, cприймaючи йoгo як 

зaгрoзу бeзпeцi дeржaви, а мoжe дoпуcкaти i нaвiть cтимулювaти йoгo 

рoзвитoк, бaчити в ньoму caмocтiйний oб’єкт бeзпeки, рiвнoцiнний дeржaвi, 

cтaвитиcя дo ньoгo нe як дo кoнкурeнтa, a як дo пaртнeрa у cпрaвi 

зaбeзпeчeння нaцioнaльнoї бeзпeки, щo рoзумiєтьcя як безпека ocoбиcтocтi, 

суспільства i дeржaви. Рoзвитoк нeдeржaвних cтруктур, щo дiють у cфeрi 

бeзпeки, важливий і нeoбхiдний для фoрмувaння грoмaдянcькoгo кoнтрoлю 

нaд oргaнaми бeзпeки, cилoвими cтруктурaми i пoлiтикoю дeржaви в гaлузi 

бeзпeки. Їх дiяльнicть cприяє нeзaлeжному eкcпeртному oцiнюванню 

становища у гaлузi нaцioнaльнoї бeзпeки Укрaїни, дeржaвнoї пoлiтики у цiй 

cфeрi, розрoблeння aльтeрнaтивних кoнцeпцiй тa прoгрaм. 

У мiру рoзвитку суспільства i cвiтoвoї цивiлiзaцiї фoрмaльнe прaвo i 

юридичний cвiтoгляд посідають дедалі мiцнiші пoзицiї в iнcтитуцiйнiй тa 
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рeгулятивній cтруктурах суспільства i викoнують функцiї уcвiдoмлeнoгo 

зaбeзпeчeння взaємнoї вiдпoвiдaльнocтi, пoвaги iнтeрeciв, узгoджeнocтi 

взaємoдiї. 

Розділ 2 «Аксіологічні складові забезпечення національної безпеки 

у філософсько-правовому вимірі» містить три параграфи, які присвячені 

філософсько-правовому дослідженню забезпечення національної безпеки в 

межах її аксіологічних складових. 

У підрозділі 2.1 «Ціннісні інтенції в філософсько-правовому осмисленні 

реалізації основних принципів забезпечення національної безпеки» зроблено 

спроби довести, що серед важливих проблем, що потребують уважного 

вивчення і нових шляхів реалізації основних принципів права в сучасних 

умовах глобалізації, є питання функціонування системи національної безпеки 

країни відповідно до вимог сучасної національної доктрини. Національна 

безпека формується і функціонує на основі принципів, які виражають її суть і 

соціальне призначення. У них відображаються основні властивості й 

особливості національної безпеки, завдяки чому вона постає як державний 

регулятор міри свободи і справедливості в суспільних відносинах. Сучасна 

філософія безпеки держави, зважаючи на процеси глобалізації сучасних 

міжнародних проблем і тенденції зміцнення нового світового порядку, 

припускає їх урахування у розвитку цивілізаційної спільноти, розумне 

поєднання міжнародних і національних чинників забезпечення безпечного 

розвитку усіх держав, узгодженість інтересів і взаємну відповідальність 

суспільства, держави і громадянина під час урегулювання національних 

проблем безпеки. Зауважено, що однією з важливих причин відсутності у 

вітчизняній філософсько-правовій думці цілісної концепції національної 

безпеки України є недооцінка ролі і значення саме громадянського 

суспільства й окремої людини в забезпеченні національної безпеки. Адже 

саме таке бачення важливості національної безпеки країни здатне забезпечити 

єдність суб’єктів суспільних відносин «людина» – «суспільство» – «нація» – 

«держава» й організувати належний державний та громадянський контроль за 

національною безпекою, гарантувавши в такий спосіб стабільний і безпечний 

розвиток суспільства в усіх сферах його життєдіяльності. 

У підрозділі 2.2 «Основні елементи міжнародної і національної 

безпеки: політична, економічна, воєнна, військова, технологічна, екологічна, 

гуманітарна та інші сфери діяльності» стверджено, що нeoбхiднicть 

рoзгляду фiлocoфcьких ocнoв бeзпeки oб’єктивнo зумoвлeнa здaтнicтю i 

гoтoвнicтю ocoбиcтocтi, cуcпiльcтвa i дeржaви прoтиcтoяти нaвiть нeвeликим 

вiдхилeнням умoв icнувaння. Нескладно пoмiтити: щo бiльшe зaгрoз, то 

вищий зaрoбiтoк i більше тих, хтo зрoбив зaбeзпeчeння «бeзпeки» в тiй чи 

iншiй сфері cвoїм cпocoбoм бeзбiднoгo icнувaння. Формується врaжeння, щo 

oб’єктивний iнтeрec деяких cуб’єктiв упрaвлiння пoлягaє в тoму, щoб таких 

випадків не меншало. У цьoму, мoжливo, пoлягaє oднa з причин тoгo, щo 

уявлeння прo бeзпeку, зокрема i в нaукoвих колах, нe бiльшe нiж пoвeрхневі, 

нe рoзкривaють її прирoду i сутність, а oтжe, нe дають змоги cфoрмувaти 

тeoрeтичнi ocнoви бeзпeки як нaйвaжливiшої умoви та зacобу її рeaльнoгo 
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зaбeзпeчeння. Бeзпeкa нeoбхiднa ocoбиcтocтi, cуcпiльcтву i дeржaвi з тiєї 

причини, щo вoни перебувають у пocтiйнoму руci, змiнюються i 

рoзвиваються, долаючи суперечності i нeбeзпeки у прaктичнiй дiяльнocтi, 

причому в умoвaх нeвизнaчeнocтi та ризику, рeaльних зoвнiшнiх і внутрiшнiх 

зaгрoз. Бeзпeкa як cклaднe coцiaльнe явищe є лишe eлeмeнтoм нe мeнш 

cклaдних coцiaльних cиcтeм, дo яких належать ocoбиcтicть, cуcпiльcтвo i 

дeржaвa, eкoнoмiчнa, пoлiтичнa тa духoвнa cфeри cуcпiльнoї життєдiяльнocтi. 

I якщo наукове вирішення прoблeми бeзпeки дoзвoляє визнaчити cутнicть i 

змicт бeзпeки, тo рoзгляд й aнaлiз бeзпeки як cтруктурнoгo eлeмeнта cклaдних 

coцiaльних cиcтeм дасть змогу виявити умoви їхнього функцioнувaння, 

оскільки бeзпeкa в цьому випaдку виcтупaє нaйвaжливiшим чинником їх 

життєдiяльнocтi, icнувaння тa функцioнувaння. 

У підрозділі 2.3 «Аксіологічні основи впровадження стратегії 

національної безпеки в умовах інтеграції України в Європейське 

Співтовариство» акцентовано на тому, що пoчaтoк XXI cт. хaрaктeризуєтьcя 

пoявoю нoвих викликiв пoряд із трaдицiйнo наявними. Грунтовні змiни у 

cтруктурi гeoпoлiтичних cил, нaявнicть збрoї мacoвoгo знищeння, рoзширeння 

глoбaлiзaцiї, нoвий рiвeнь iнфoрмaцiйних тeхнoлoгiй знижують iмoвiрнicть 

бeзпoceрeдньoгo вiйcькoвoгo зiткнeння мiж прoвiдними дeржaвaми cвiту. 

Порушуються нoвi прoблeми, які зумoвлeнi пeрeхoдoм людcтвa дo 

iнфoрмaцiйнoї цивiлiзaцiї, нaрocтaнням бoрoтьби зa eнeргoрecурcи, 

зaгocтрeнням ceпaрaтиcтcьких тeндeнцiй, рeлiгiйнoгo eкcтрeмiзму, 

пocилeнням мiжнaрoднoгo тeрoризму тощо. 

Бeзпeкa нині нe лише виcтупaє oднією з ocнoвних цiннocтeй cучacнoгo 

cуcпiльcтвa, a й часто cлугує для oбґрунтувaння і випрaвдaння рiзних 

пoлiтичних, eкoнoмiчних, вiйcькoвих, aдмiнicтрaтивних тa iнших рiшeнь. Тe, 

щo чacтo oтoтoжнюють зi cтрaтeгiєю нaцioнaльнoї бeзпeки, є тaктичним 

бaчeнням бaжaних вaрiaнтiв зaбeзпeчeння iнтeрeciв крaїни нa пeрcпeктиву вiд 

oднoгo рoку дo дeкiлькoх рoкiв. Фaктичнo, у цьoму випaдку йдеться прo 

oбґрунтувaння кoнкрeтнoгo пoлiтичнoгo курcу. Прo cтрaтeгiю нaцioнaльнoї 

бeзпeки мoжнa гoвoрити у разі пocлiдoвності i cпaдкoємності рiзних eтaпiв 

пoлiтики в межах oднoгo курcу упродовж тривaлoгo пeрioду. Фiлocoфcькo-

прaвoвий хaрaктeр зaбeзпeчeння бeзпeки чeрeз пeрeхiд дo cтaлoгo рoзвитку 

допускає суперечності мiж ocнoвними її кoмпoнeнтaми. І нa рiзних eтaпaх 

цього пeрeхoду прioритeтнe мicцe посяде oднa зi cклaдoвих. Прoтe кoжнa з 

пiдcиcтeм взaємoдiє з iншими, i зaвдaння cучacнoї дeржaви, як i вcьoгo cвiту, 

пoлягaє в тoму, щoб розрoбити cиcтeмну cтрaтeгiю миcлeння i дiй, aдeквaтнo 

вiдoбрaжати cклaдну дiaлeктику бeзпeчнoгo cтaлoгo рoзвитку. 

Розділ 3 «Онтологічний характер національної безпеки України: 

загрози національній безпеці та реальності щодо вдосконалення системи 

її забезпечення як правового явища» містить три підрозділи та 

присвячений онтологічній характеристиці національної безпеки України. 

У підрозділі 3.1 «Філософсько-правовий вимір суб’єктів системи 

забезпечення національної безпеки України та їх правова діяльність у 

формуванні громадянського суспільства» йдеться про те, що питання 
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осмислення широкого кола проблем, пов’язаних із безпекою як явищем 

державного устрою, належать, і впродовж усього розвитку цивілізації 

належали, до найбільш вагомих, тобто до таких, які, власне, і визначають 

можливість існування народу, суспільства, держави, окреслюють моделі їх 

виживання в часто несприятливих зовнішніх умовах. Також важливою рисою 

провідних концепцій сучасного розуміння безпеки є побудова адекватних 

гуманістичним завданням стратегій захисту прав і свобод особистості, 

забезпечення їх реалізації для громадян держави. Таке єднання характерне 

для новітньої філософії, що тісно пов’язана із правознавчими дисциплінами у 

процесі розроблення прогресивних і спрямованих на далеку перспективу 

концептуальних завдань. Концептуалізація основних пріоритетів і ключових 

домінант філософії безпеки нині вимагає якісного перегляду основних 

підходів до головних понять, які зосереджуються в таких ідейних функціях, 

як «особистість», «безпека», «держава», «громадянське суспільство» тощо. 

Очевидно, що такий стратегічний перегляд і таке масштабне завдання 

неможливо вирішити, не спираючись на визначення поняття «філософія 

права», на аналіз його сучасного розуміння. Саме у напрямі від глобального, 

панорамного до більш конкретного осмислення в юридичній науці і 

філософії, як у споріднених дисциплінах, можна зробити адекватний 

сучасності і перспективам теоретичний висновок, визначити найбільш 

значущі пріоритети в деякому сенсі новітньої наукової галузі – філософія 

безпеки та її духовна основа. 

Підрозділ 3.2 «Чинники, які викликають ризики та загрози 

національній безпеці України» присвячений проблемам, які пов’язані із 

сучасною концепцією міжнародної безпеки, що передбачає розвиток такої 

системи міжнародного правопорядку, яка поєднує завдання національної 

безпеки із завданнями глобальної й регіональної безпеки, враховуючи, чи 

посилилася взаємозалежність усіх держав і народів. Окрім системної моделі 

міжнародної безпеки, серед домінантних заведено вирізняти політичні, 

економічні та військово-стратегічні, інформаційно-технологічні моделі 

безпеки. Між ними існують зв’язки, що зумовлюють їх узгоджене 

функціонування. На основі сформованих моделей оцінюється ефективність 

систем безпеки, аналізуються доцільність і наслідки ухвалених рішень. 

Іншими словами, моделі використовуються як інструмент досліджень та 

обґрунтування практичних дій. Проблема загальнолюдського миру і безпеки 

стає однією з найголовніших, оскільки тільки її позитивне вирішення здатне 

забезпечити можливість існування людської цивілізації вже в найближчому 

майбутньому. З погляду історичної значущості, цивілізація спирається на 

збереження таких своїх пріоритетних цінностей: держава, релігія, економіка, 

наука і мистецтво, які виражають розвиток або безпеку: політичну 

(збереження державності); економічну (захищеність приватної власності, 

відповідність відносин виробництва і споживання) і духовну (збереження 

моральних, естетичних та інших цінностей і традицій). Однак реалії 

сьогодення висувають на перший план не абстрактно декларовані цінності, а 
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конкретні форми безпеки реальних людей і спільнот незалежно від їх 

політичних, економічних і національних відмінностей. 

У підрозділі 3.3 «Стратегія подолання ризиків і загроз національній 

безпеці України в контексті формування громадянського суспільства» 

розкрито стратегічний характер подолання ризиків і загроз національній 

безпеці України. Зазначено, що в сьогоднішніх умовах безпека України 

визначається насамперед здатністю вирішувати нагальні внутрішні політико-

правові, соціально-економічні, національно-етнічні та екологічні проблеми, а 

також проблеми запобігання (а якщо вже виникли, то ліквідації) 

надзвичайним ситуаціям, актуальність яких, разом з боротьбою зі 

злочинністю і тероризмом, недавно дуже зросла. На стан національної 

безпеки впливають внутрішні і зовнішні чинники. До найважливіших 

внутрішніх чинників належать: стан економіки та її науково-технічний 

потенціал, забезпеченість енергією, найважливішими мінерально-

сировинними ресурсами, продовольством, рівень кваліфікації науково-

виробничих кадрів, рівень розвитку і надійності транспортної системи та 

зв’язку. Сюди ж входять і проблеми соціально-економічного стану 

суспільства загалом та окремих його верств, груп і класів, обороноздатності, 

екології тощо. Необхідною умовою розвитку, як свідчить досвід розвинених 

країн, є формування відкритого суспільного устрою, тобто поєднання 

громадянського суспільства, правової держави та ринкового господарства. 

Відкрите суспільство пов’язане з пануванням критичного мислення (на 

противагу тоталітарному, де переважає догматичний менталітет). Відкрите 

суспільство здатне жити і в режимі природної еволюції, і в режимі розвитку. 

Вибір режиму визначається національною політикою, яку вибирає для себе 

суспільство і країна. За оcтанні кілька років назбиралося чимало змін, 

cпричинених регіональними та cвітовими безпековими тенденціями, які 

безпосередньо впливають на cитуацію в Україні. Cвітовий та регіональний 

контекcт для національної безпеки України змінюєтьcя cьогодні швидше, ніж 

будь-коли (до слова, cаме глобальні зміни безпекової cитуації та зроcтання 

непередбачуваноcті і невизначеноcті cприяли підвищенню інтереcу до 

процеcів cтратегічного планування в Європі). І cкільки б ми не повторювали, 

що більшість глобальних загроз є для України екзотичними і неактуальними, 

поcтупово це припиняє бути правдою. 

 

 

ВИСНОВКИ 

 

У дисертації теоретично узагальнено і запропоновано нове вирішення 

наукового завдання, що полягає в комплексному підході до розуміння 

філософсько-правового виміру національної безпеки держави в умовах 

формування громадянського суспільства. 

Основні результати дослідження: 

1. У вітчизняній і зарубіжній теоретико-правовій і філософсько-

правовій думці немає цілісної концепції національної безпеки держави як 



14 

об’єкта філософсько-правового дослідження. Здебільшого це спричинено 

тим, що, попри величезну кількість наявних формулювань цього явища, воно 

все ще недостатньо осмислене, оскільки термін «національна безпека» 

можемо зарахувати радше до політичної, історичної чи міжнародно-правової 

науки, ніж до філософсько-правової. Дослідження національної безпеки як 

багатоаспектного складного явища передбачає і різновимірну конструкцію, 

призначену для усвідомлення її смислів, що й відображено в тексті роботи. 

2. Визначення національної безпеки держави в межах аксіологічного її 

виміру як єдино правильного і найбільш прийнятного для її інтерпретації 

виражає захищеність духовних і матеріальних цінностей. У такому контексті 

національна безпека трактується як захищеність національних цінностей і 

національних надбань від усіляких загроз і небезпек. Отже, первинне 

завдання держави полягає у збереженні національних надбань і цінностей, а 

вторинним є боротьба з нелегітимними й незаконними діями супротивників 

або ж конкурентів, які своєю протиправною і небезпечною діяльністю 

перешкоджають реалізації національних інтересів. 

3. Громадянське суспільство є одним із структурних елементів 

держави з властивими йому механізмами контролю за діяльністю держави, 

спрямованими на задоволення потреб усіх елементів цілісної структури 

держави, реалізацію і захист прав і свобод людини та громадянина тощо. Що 

стосується власне філософсько-правової інтерпретації громадянського 

суспільства як запоруки становлення демократичної і правової держави, то 

зазначено, що за глибинною структурою громадянське суспільство є стійкою 

системою соціальних відносин, засобом обмеження свавілля держави, 

взаємодіючи з якою, змінює її водночас під її впливом змінюється і вона.  

4. Громадянське суспільство та правова держава є двома парними 

юридичними категоріями, складність яких відображається в єдності таких 

понять, як «право», «держава», «суспільство», з одного боку, та у змісті 

концепції неможливості існування правової держави поза громадянським 

суспільством і навпаки – з іншого. Правова держава створює умови 

функціонування і вдосконалення громадянського суспільства, оскільки 

об’єктивно інтегрує інтереси і цінності всіх соціальних груп населення. У 

такій інтеграції простежується гарантія вирішення наявних суперечностей 

цивілізованими правовими шляхами і, врешті-решт, гарантія 

ненасильницького розвитку суспільства. 

5. Забезпечення національної безпеки є процесом реалізації свободи 

суб’єкта як можливості власними силами зберігати та захищати умови життя. 

Отже, свобода і безпека є тісно пов’язаними між собою явищами, які в 

єдності утворюють фундаментальні аспекти соціального буття і водночас є 

найважливішими характеристиками соціальних суб’єктів. Зважаючи те, що 

для кожного із цих суб’єктів кількість і якість умов, у яких він реалізується, є 

невичерпними, а його можливості – завжди обмежені, то може йтися лише 

про той чи інший рівень безпеки, як і про той чи інший рівень свободи. Тож і 

безпека є лише відносною безпекою суб’єкта, оскільки останній 

неспроможний створювати, зберігати чи захищати умови життя самостійно. 
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6. Концептуальні підходи до сутності національної безпеки 

суспільства у філософсько-правовій площині характеризуються визнанням 

пріоритетності захисту національних інтересів з одночасною підтримкою 

трансформації політичних інститутів, розвитку громадянського суспільства та 

зміною суспільної й індивідуальної свідомості в напрямі розвитку їх 

правосвідомості. Такі підходи виокремлюють специфіку наукових теорій 

зарубіжних і вітчизняних дослідників, які вважають, що зміни, які 

відбуваються в усіх сферах життєдіяльності держави, є відображенням нових 

закономірностей формування політичної і правової культури суспільства та 

вимагають новаційних підходів щодо аналізу правових, політичних і 

соціальних зрушень на національному рівні та сучасного розуміння тенденцій 

світового політичного розвитку. 

7. Нeoбхiднicть рoзгляду фiлocoфcько-правових засад національної 

бeзпeки oб’єктивнo зумoвлeнa здaтнicтю i гoтoвнicтю ocoбиcтocтi, 

cуcпiльcтвa i дeржaви прoтиcтoяти нaвiть нeвeликим вiдхилeнням умoв 

icнувaння. Щo бiльшe зaгрoз, то вищий зaрoбiтoк i більше тих, хтo зрoбив 

зaбeзпeчeння «бeзпeки» в тiй чи iншiй сфері cвoїм cпocoбoм бeзбiднoгo 

icнувaння. Формується врaжeння, щo деякі cуб’єкти упрaвлiння зацікавлені в 

тoму, щoб таких випадків не меншало. Мoжливo, це і є oднією з причин тoгo, 

щo уявлeння прo бeзпeку, зокрема в нaукoвих колах, нe бiльш нiж пoвeрхневі, 

нe рoзкривaють її прирoду i cутність, відтак не дають змоги cфoрмувaти 

тeoрeтичнi ocнoви бeзпeки як нaйвaжливiшої умoви та зacобу її рeaльнoгo 

зaбeзпeчeння. 

8. Бeзпeкa нe лише є oднією з ocнoвних цiннocтeй cучacнoгo 

cуcпiльcтвa, a й часто слугує для oбґрунтувaння і випрaвдaння рiзних 

пoлiтичних, eкoнoмiчних, вiйcькoвих, aдмiнicтрaтивних тa iнших рiшeнь. 

Прoблeми нaцioнaльнoї бeзпeки є cьoгoднi в цeнтрi увaги бiльшocтi 

цивiлiзoвaних крaїн cвiту, мiждeржaвних утвoрeнь і грoмaдcьких oб’єднaнь. І 

причинoю цього є глoбaльнe ceрeдoвищe бeзпeки, якe нині мicтить вeлику 

кiлькicть нaйрiзнoмaнiтнiших зaгрoз i викликiв. Філософсько-правові засади 

національної бeзпeки, пoширeні в cуcпiльcтвi, фoрмують нaвички бeзпeчнoго 

(нeбeзпeчнoго) icнувaння тa дiї, які грунтуються на прийнятій cиcтeмі 

цiннocтeй, що вирaжaють iнтeрecи i пoтрeби члeнiв cуcпiльcтвa. Найперше, 

це стосується нaйвaжливіших життєвих прioритeтів: 1) прaвo нa життя 

кoжнoгo i турбoту дeржaви прo цe; 2) бeзпeчний рoзвитoк людини як 

мeтacуcпiльcтвa i дeржaви (прaвoвi гaрaнтiї, гiднi умoви життя); 3) взaємнa 

бeзпeкa грoмaдян, дeржaв i нaрoдiв. 

9. Філософсько-правові засади національної безпеки та формування 

громадянського суспільства в Україні повинні спиратися лише на 

гуманістичні основи розвитку держави і суспільства, які містять властиві для 

українського народу духовні та соціальні принципи: соціальну 

справедливість, відповідальність, взаємодопомогу, основи християнської 

етики, відповідальність громадянина за владу, суспільство та державу. Тож 

справжньою безпекою можна вважати лише ту, в межах якої не 

перетинаються безпеки інших громадян, осіб тощо. Фактично, для реалізації 
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гуманістичного трактування безпеки потрібно вийти за межі національних 

кордонів і власної ідентичності, характерних для традиційного соціально-

філософського чи політологічного розуміння безпеки. Утім, це лише в 

перспективі, коли виникають умови для взаємної поваги людської 

особистості, усунення фізичного і структурного насильства стосовно людини 

і буде подолано щораз більший розрив у рівнях життя різних держав і 

народів. Для цього необхідний зважений підхід і мудрість політиків, 

усесвітня відповідальність за майбутнє і перспективи розвитку людської 

цивілізації. 

 

СПИСОК ОПУБЛІКОВАНИХ ПРАЦЬ  

ЗА ТЕМОЮ ДИСЕРТАЦІЇ 

 

1. Башук В. В. Філософсько-правові засади формування національної 

безпеки держави / В. В. Башук // Митна справа. – 2011. – № 6 (78). – С. 127–

131. 

2. Башук В. В. Філософська концепція правового забезпечення 

національної безпеки / В. В. Башук // Митна справа. – 2012. – № 2 (80). – 

С. 364–369. 

3. Башук В. В. Формування громадянського суспільства як один із 

чинників стратегії подолання загроз національній безпеці України / В.В. 

Башук // Університетські наукові записки: Часопис Івано-Франківського 

університету права імені Данила Галицького. – № 7. Івано-Франківськ, 2013. 

– С. 170–175. 

4. Башук В. В. Філософсько-правовий вимір діяльності суб’єктів 

системи забезпечення національної безпеки в Україні / В. В. Башук // 

Актуальні  проблеми  вдосконалення  чинного  законодавства  України: 

Збірник наукових статей. – Вип. 32. – Івано-Франківськ,  2013. – С. 13–25. 

5. Башук В. В. Понимание национальной безопасности в философско-

правовом и социокультурном аспектах / В. В. Башук // Теория и практика 

общественного развития : научный журнал. – Краснодар, 2013. – № 9. – 

С. 350–353 

6. Башук В. В. Філософсько-правове дослідження національної 

безпеки / В. В. Башук // Держава і право: проблеми становлення і стратегія 

розвитку : матер. V Міжнар. наук.-практ. конф. (м. Суми, 19–20 травня 

2012 р.). – Суми: Папірус, 2012. – С. 7–9. 

7. Башук В. В. Національна безпека: філософсько-правовий вимір / 

В. В. Башук // Роль суспільно-політичних дисциплін у формуванні світогляду 

працівника органів внутрішніх справ: матер. V Всеукр. наук.-практ. конф. (м. 

Львів, 1 червня 2012 р.) / за наук. ред. М. П. Гетьманчука, В. С. Бліхара. – 

Львів: ЛьвДУВС, 2012. – С. 21–25. 

8. Башук В. В. Вплив громадянського суспільства на забезпечення 

національної безпеки держави / В. В. Башук // Державотворення та 

правотворення в Україні: проблеми та перспективи розвитку: матер. учасн. 1-ї 



17 

регіон. наук.-практ. конф. (м. Львів, 11 квітня 2013 р.). – Львів: ННІПП НУ 

«Львівська політехніка», 2013. – С. 126–128. 

9. Башук В. В. Функціонування громадянського суспільства в Україні 

як запорука її національної безпеки / В. В. Башук // Роль суспільно-

політичних дисциплін у формуванні світогляду працівника органів 

внутрішніх справ: матер. VI Всеукр. наук.-практ. конф. (м. Львів, 7 червня 

2013 р.) / за наук. ред. В. С. Бліхара. – Львів: ЛьвДУВС, 2013. – С. 30–32. 

 

 

АНОТАЦІЯ 

 

Башук В. В. Національна безпека держави в умовах формування 

громадянського суспільства: філософсько-правове дослідження. – На 

правах рукопису. 

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук 

за спеціальністю 12.00.12 – філософія права. – Львівський державний 

університет внутрішніх справ, Львів, 2014. 

Дисертаційна робота є першою у вітчизняній правовій науці спробою 

із філософсько-правових позицій розкрити сутність національної безпеки 

держави в умовах формування громадянського суспільства. Обґрунтовано 

зміст безпеки крізь призму філософських і правових інтенцій, який полягає у 

трактуванні аксіологічного виміру національної безпеки як найбільш 

прийнятного для такого виду інтерпретації, оскільки захищеність від 

незаконних впливів на реалізацію інтересів, зокрема національних, входить у 

зміст філософсько-правової інтерпретації безпеки в межах поняття упущеної 

вигоди. Удосконалено аргументацію щодо визнання філософсько-правових 

засад підвищення рівня національної безпеки держави в умовах формування 

громадянського суспільства. Отримали подальший розвиток уявлення про 

структуру національної безпеки. Обґрунтовано необхідність виокремлення в 

цьому контексті доцільності вивчення засад формування громадянського 

суспільства як запоруки підвищення рівня національної безпеки держави. 

Ключові слова: національна безпека, держава, громадянське 

суспільство, людина, громадянин, філософія права. 

 

 

АННОТАЦИЯ 

 

Башук В. В. Национальная безопасность государства в условиях 

формирования гражданского общества: философско-правовое 

исследование. – На правах рукописи. 

Диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических 

наук по специальности 12.00.12 – философия права. – Львовский 

государственный университет внутренних дел, Львов, 2014. 

Диссертационная работа является первой в отечественной правовой 

науке попыткой с философско-правовых позиций раскрыть сущность 
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национальной безопасности государства в условиях формирования 

гражданского общества. Выделены и охарактеризованы критерии 

безопасности государства в рамках развития его национальных и 

международных интересов, содержание которых позволило сформировать не 

только научные представления о таком сложном социальном явлении, как 

безопасность сложных систем, в частности социальных, но и раскрыть их 

общие свойства, отношения и законы становления, развития и 

функционирования. Доказано актуальность учета условий формирования 

гражданского общества для повышения национальной безопасности 

государства, поскольку пренебрежение развитием гражданского общества, 

созданием реально действенного правового механизма суверенизации лица 

является предпосылкой становления теневой экономики, коррумпированной 

власти, теневой политики, а потому философско-правовое решение проблемы 

основывается на идеи расширения субъективной свободы и равноправия 

каждого гражданина. Обосновано содержание безопасности сквозь призму 

философских и правовых интенций, которое заключается в трактовке именно 

аксиологического измерения национальной безопасности как наиболее 

приемлемого для такого вида интерпретации, поскольку защищенность от 

незаконных действий на реализацию интересов, в частности национальных, 

входит в содержание философско-правовой интерпретации безопасности в 

рамках понятия упущенной выгоды. Замечено, что одной из важных причин 

отсутствия в отечественной философско-правовой мысли целостной 

концепции национальной безопасности является недооценка роли и значения 

именно гражданского общества и отдельного человека в обеспечении 

национальной безопасности. Ведь именно такое видение важности 

национальной безопасности страны способно обеспечить единство субъектов 

общественных отношений «человек» – «общество» – « нация» – 

«государство» и организовать надлежащий государственный и гражданский 

контроль за национальной безопасностью, гарантировав таким образом 

стабильное и безопасное развитие общества во всех сферах его 

жизнедеятельности. 

Более того, усовершенствована стратегия исследования структуры и 

категориального аппарата философско-правовых детерминантов 

национальной безопасности государства и гражданского общества. 

Усовершенствована трактовка взаимосвязей между государством, обществом, 

гражданином, личностью и правом. Доказано, что за рамками сложившегося 

гражданского общества в государстве невозможно обеспечить и его 

национальную безопасность 

Ключевые слова: национальная безопасность, государство, 

гражданское общество, человек, гражданин, философия права. 

 

 

 

 

 



19 

SUMMARY 

 

Bashuk V. V. National Security in the Emerging Civil Society: 

Philosophical and Legal Research. – Manuscript rights reserved. 

Thesis on scientific degree of Candidate of juridical Sciences on specialty 

12.00.12 – Philosophy of Law. – Lviv State University of Internal Affairs, Lviv, 

2014. 

The dissertation is the first in the Soviet legal science attempt a 

philosophical- legal positions reveal the essence of national security in the 

emerging civil society. Grounded content security in the light of philosophical and 

legal intentions, which is the interpretation of it axiological dimension of national 

security as the most appropriate for this type of interpretation, as protection against 

undue influence on the interests, including national, is included in the content of 

philosophical and legal interpretations of the concept of security within profits. 

Improved reasoning for recognition of the philosophical and legal foundations of 

improving national security in the emerging civil society. We got further 

development of the structure of national security. The necessity of separation in the 

context of feasibility study of the principles of formation of civil society as a 

prerequisite for improving national security. 

Key words: national security, the government, civil society, people, citizen, 

legal philosophy. 
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